

ОТЗЫВ

Научного руководителя на диссертацию Н.В. Евстафьева
«Межконфессиональные отношения христиан и мусульман в болгарских землях Османской империи (по материалам славянской агиографии XVI в.)», подготовленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история (Средние века)

Диссертация Н.В. Евстафьева посвящена изучению межконфессиональных отношений в Османской империи, трактуемых через призму славянских агиографических текстов первой половины – середины XVI в. В этой работе впервые в отечественной историографии представлен системный анализ отраженного в житийных произведениях XVI в. межконфессионального взаимодействия православных христиан с представителями османской власти и рядовыми мусульманами. Отдельное внимание (в контексте межконфессиональных отношений) диссертант уделяет таким явлениям османской действительности, как девширме и скрытое христианство, а также их месту в сочинениях славянской агиографии.

Работа Н.В. Евстафьева основана на широком круге привлеченных источников, включая неизданные рукописные (славянское житие Иоанна Нового Серского). Помимо агиографического материала, при ее написании были использованы также сведения записей писцов рукописей XV–XVI вв. и сочинений европейских путешественников и дипломатов того же времени – католиков и протестантов. Чрезвычайной полнотой отличается и анализ историографии, включающей работы на английском, болгарском, сербском, греческом и других языках. Значительное место в диссертации занимают самые современные работы, вышедшие в последние десятилетия. При этом необходимо отметить, что диссертанту удается сохранять беспристрастность при работе с историографией разных научных и национальных школ.

Структура диссертационного исследования четкая и логичная, работа построена по проблемному принципу. Во введении обосновывается выбор

темы, ее хронологические и географические рамки, ставится объект, предмет, цель и задачи исследования. Здесь же представлены тщательно выполненные обзоры источников и исторической литературы.

Помимо введения, диссертация состоит из четырех глав и заключения. Главы в свою очередь разбиты на параграфы и более мелкие разделы, каждая из глав завершается предварительными выводами.

В первой главе рассматривается положение болгар и иных этнических и религиозных меньшинств в Османском государстве (а также их отношений между собою), институт рабства и положение болгарских по преимуществу церковных кафедр в иноверном государстве. Содержание главы охватывает период с конца XIV в. – времени завоевания болгарских земель османами до конца XVI в., периода, когда наметился упадок Османской державы.

Вторая глава посвящена основному источнику работы: славянским житиям новомучеников первой половины – середины XVI в., причем не только болгарских (этническое происхождение Иоанна Серского неизвестно, а Антоний Супрасльский происходил из Великого княжества Литовского), а вообще пострадавших в эту эпоху на Балканах. Отдельный параграф рассматривает место этих текстов среди иноязычных (в основном греческих) житий балканских новомучеников.

Третья глава посвящена изображению в рассматриваемых литературных памятниках османских властей разных уровней – султанов, кадиев, темничных стражей, а также их отношений с православными подданными, в первую очередь самими мучениками.

В последней главе показано взаимоотношение христиан с рядовыми членами мусульманской общины в восприятии агиографов и рассмотрен вопрос о феномене криптохристианства, который также находят свое – пусть и весьма специфическое – отражение в славянских житийных произведениях. Интересна идея диссертанта об образе одного такого криптохристианина как литературной конструкции.

В заключении Н.В. Евстафьев подводит итоги проведенного им исследования, как представляется, вполне обоснованные. Выводы

диссертации четко структурированы и изложены в виде отдельных пунктов, представляющих собой конкретные положения.

В приложении к работе даются изображения (на иконах и фресках) славянских новомучеников, датируемые от первой половины XVI в. до настоящего времени (последнее относится только к Антонию Супрасльскому и Иоанну Новому Серрскому, ранние изображения которых неизвестны).

Диссертация Н.В. Евстафьева представляет собой научное исследование, результаты которого можно использовать в практических целях при составлении общих и специальных работ, а также при подготовке лекций и семинаров по истории Балкан и межконфессиональных отношений христиан и мусульман в Османской империи.

Отдельные замечания, высказанные научным руководителем в ходе написания работы, а также коллегами при обсуждении на заседании отдела, были полностью учтены диссидентом во время доработки исследования.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационного исследования и соответствует требованиям ВАК, которые предъявляются к подобного рода текстам. Число работ, опубликованных Н.В. Евстафьевым, достаточно для защиты. Результаты исследования диссидентта были представлены на более, чем десяти научных конференциях.

Диссертация Н.В. Евстафьева, на мой взгляд, является компетентным и законченным оригинальным исследованием, выдвигаемые ее автором положения объективны и убедительно доказаны. Работа Н.В. Евстафьева отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки России к диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения научной степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель,
ведущий научный сотрудник
Института славяноведения РАН,
кандидат исторических наук



Подпись	<u>А. А. Турилов</u>	удостоверяю
Начальник отдела кадров ИСл РАН		<u>А. А. Турилов</u>
«Март» 2025 г.		

 А.А. Турилов
14 января 2025 г.